Varyans Analizi

Regresyon modelinin anlamliligini test etmek i¢in varyans analizi yaklasimi da kullanilabilir. Bu
yaklasim, yanit degiskenindeki toplam degiskenligin par¢alanmasina dayanmaktadir.
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olarak bulunur. Boylece asagidaki ifade elde edilir.
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Elde edilen bu ifade, regresyon modeli icin temel varyans analizi tanmimidir. Genelde asagidaki
gibi yazilir:
SS; = SSg + SSi.¢ (1.30)

Bu esitlikte yer alan SS;, gozlemlerdeki toplam degiskenligi Olgen, gozlemlerin diizeltilmis

kareler toplam, SS; (SSy = /}lsxy) , regresyon ya da model kareler toplami ve SS;_. , artik

ya da hata kareler toplami'dir.

e Serbestlik derecesinin analizi :

1) Toplam degisim, SS;, df; =n—1 serbestlik derecesine sahiptir. (y; —y sapmalari

n
tizerindeki Z(yi —V) kisitlamasi nedeniyle bir serbestlik derecesi kaybedilmistir.)
i=1



2) Model ya da regresyon kareler toplami, SS; ise df; =1 serbestlik derecesine

sahiptir. (SSg tamamen bir parametre yani ,5’1 tarafindan belirlenmektedir.)

3) Artik ya da hata kareler toplami, SS;_., dfy.. =n—2 serbestlik derecesine sahiptir.

( ,@0 ve ,@1 'nin kestirilmesi sonucu Y; — ¥; sapmalar1 lizerinde kisitlamalar yapilmustir.)

Serbestlik derecelerinde toplama 6zelligi vardir :

df; = dfg + dfp,
n—1=1+(n-2) (1.31)

H, : B, = 0 hipotezini test etmek i¢in varyans analizi F testi kullanilmaktadir. F istatistigi,
_ SSg/dfy SSg/1 _ MS,
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(1.32)

ile F ,_, dagilimina sahiptir.

Kareler ortalamalarinin beklenen degerleri,
E(MSpe)=0> , E(MSg)=0"+ S,

olmak tizere eger F, gozlenen degeri biiyiikse o zaman egimin biilyilik olasilikla S, #0
olacagin1 gostermektedir. Ayrica f, #0 oldugunda F,, 1 ve (n-2) serbestlik dereceli

asagidaki merkezi olmama parametresine sahip merkezi olmayan bir F dagilimina
sahiptir.

Bu merkezi olmama parametresi, S, #0 iken gozlenen K, degerinin biiyiikk olmasi

gerektigini gosterir. Fy >F, | [, ise Hj: B =0 reddedilir.



TABLO 1.4 Regresyonun Anlamhligim Test Etmek i¢cin Varyans Analizi

Degisim Kareler Serbestlik Kareler

Kaynag Toplam Derecesi Ortalamasi F
Regresyon SSg = ﬁISXy 1 MSg MSg / MSg.¢
Artik SSes =SSt — BSyy n-2 MSg.

Toplam SS; n-1

Ornek 1.4 Roket Yakit1 Verileri

Roket yakit1 verileri i¢in Ornek 1.1'de gelistirilen modelde regresyonun anlamlilig1 test
edilmek istensin.

Uydurulan model : ¥ =2627.82—-37.15x
SS; =1,693,737.60 ve S, =—41112.65 olmak iizere regresyon kareler toplamu,

SSg = ﬁlsxy =(-37.15)(—41112.65) =1527334.95
Fo=165.21 > F; ;1,15 =8.29 oldugundan H, : # =0 hipotezi reddedilir.

t Testi Ile Ilgili Daha Fazla Bilgi

B A
t, = — = 1.33
’ se(f) \/MSReS /Sy ( )

olmak tizere,
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denklemi, Denklem (1.32)'deki varyans analizinin F, degerine es degerdir. Roket yakiti
6rneginde, t, =—12.5 dolayisiyla t,* = (~12.5)* =165.12 = F, =165.21 olarak bulunur.

***Genel olarak, f serbestlik derecesine sahip t raslant1 degiskeninin karesi, payinda ve

paydasinda sirasiyla 1 ve f sayida serbestlik derecesine sahip bir F raslant1 degiskenidir.



Regresyon bilgisayar programlari hem Tablo 1.4'teki varyans analizini hem de t

istatistigini vermektedir.

TABLO 1.5 Roket Yakit1 Regresyon Modeli icin ANOVA

Degisim Kareler Serbestlik Kareler

Kaynag Toplam Derecesi Ortalamasi Fo P-degeri
Regresyon  1527334.95 1 1527334.95 16521  1.66 x 107'°
Artik 166402.65 18 9244.59

Toplam 1693737.60 19

S =0 kararin1 vermek, yalmzca t ya da F istatistigiyle desteklenen 6nemli sonuglardan
biridir. Egimin istatistiksel olarak sifirdan farkli olmamasi, X ve y 'nin iliskili olmadig1
anlamima gelmemektedir. Bu durum, X ve Yy arasindaki bu iliskinin dlgme siirecinin
degiskenligi ya da X'in deger araliginin uygun olmamasi nedeniyle belirsizlestigi anlamina

gelebilir.

Odev

Rasgele secilen yedi sirket i¢in gelir ile reklam masrafi arasinda dogrusal bir regresyon oldugu
varsayilsin.

Reklam Masrafi (x) 1 2 4 6 10 14 20

Gelir (y) 19 [32]44] 40 | 52 53 54

a) Dogrusal regresyon modeli i¢in EKK yardimu ile 5y, f; parametrelerinin tahminlerini
bulunuz.

b) ANOVA tablosunu olusturunuz ve modelin anlamliligini test ediniz.



